
2023年光和颜色第一课时教案 海底世界
教案(精选9篇)

教案是教师在备课阶段对教学过程进行规划和设计的重要工
具，能够帮助教师有效组织教学活动。这些安全教案范文出
自优秀教师之手，具有很高的参考价值和实践意义。

光和颜色第一课时教案篇一

1、引导幼儿注意观察比较图中海洋动物的种类、数量、大小、
颜色和形状的不同。

2、学习按不同的'特征进行分类和计数，并组织幼儿讨论分
类活动的结果，加深幼儿对类概念的理解。

3、培养幼儿分类计数能力和分析比较的思维能力。

幼儿用书、数字卡、表格

1、在日常生活、游戏活动及教学活动中引导幼儿分类，玩具
及学具等。如：餐后能分类摆放餐具；美术活动后会分类收
放笔、纸、剪刀等学习用具。

二、儿童操作材料

1、请幼儿将操作盒中的数块全部取出放在桌上，按颜色分一
分、数一数，每种颜色的数块各有几个。

2、请幼儿将操作盒中几何泡棉全部取出来，按颜色或形状分
一分、数一数各有多少。

三、幼儿操作

1、请幼儿翻开儿童用书



2、教师可参考图中坐下角的文字编成短小的故事将给幼儿听。

3、请幼儿看看画面上都有什么动物，各有多少？

4、每种动物有什么不同？分一分、数一数各有多少？

5、幼儿随意选择两种动物比一比谁多谁少？如：章鱼比海星
多，海星比章鱼少。

四、结束活动：教师总结，幼儿有序收书。

光和颜色第一课时教案篇二

教学目标：

4、有感情朗读课文，背诵课文

5、培养学生识字、写字能力

教学重点：识字和写字

教学难点：认识交通工具，了解他们的功能，并对学生进行
交通工具的安全教育

教具准备：生字卡片、挂图

教学课时：1课时

教学过程：

1、创设乘车情境，

2、构建角色意识

2、解除悬念，揭示课题：这个地方叫“车的世界”（板书课



题）。“车的世界”在“车城”（贴出卡片，教读两遍）。

3、构建角色意识：

（1）想办法：怎样去车城（出示“乘车”卡片，（2）贴
出“公共汽车”图片）；到哪儿去乘车（认识“站牌”，（3）
并了解其作用）。

（4）分配角色：老师当司机，（5）学生当乘客（分别出
示“司机”、“乘客”卡片，（6）并认识它们）。

（7）司机解说去车城的路线：第一站“说一说”；第二
站“看一看”。（贴出站名（8））

（引入下一个环节）渗透礼貌乘车教育：各位乘客你们好！
这里是去汽车城的26路公共汽车，欢迎你们乘坐！请依次排
队上车，主动买票，请坐稳了，站着的乘客请拉好扶手，汽
车马上就要启动了，谢谢合作。（配乐）

二、第一站“说一说”

1、司机解说：我们现在已到第一站“说一说”，请各位乘客
说一说旅途中看到了哪些车？（生说车名，教师逐一贴出图
片和车名）

2、让学生认一认这些车的名字，看看能记住哪些车的名字，
教大家读一读。

3、学生识记字形：根据自己的情况先找出难记的字，再用自
己喜欢的方法认识它们，然后在全班交流。（重点指
导“轿”、“救护”、“拖”、“摩托”的字形）

4、检测学生识字情况。（先认读单张生字卡片，再指读车名）

5、在小组内汇报交流收集的有关车的图片和模型：先介绍资



料的来源，再说说该车的名字和用途，然后教小组其他成员
认识这种车的名字，最后把自己喜欢的车名写在黑板上，教
大家读一读，说说为什么喜欢它。（黑板上没有的车名）

6、教师巡视各小组交流情况，随机启发引导。

7、抽个别学生在全班交流汇报，教师根据学生的汇报作一定
的补充。

（引入下一个环节）各位乘客你们好！欢迎你们乘坐去车城
的26路公共汽车！请坐稳了，站着的乘客请拉好扶手，汽车
马上就要启动了，谢谢合作。（配乐）

三、第二站“看一看”

1、创设情境，认识交通信号灯：咦，车怎么停了？（贴出信
号灯图及名字）谁知道车为什么停了？（生答）你在什么地
方见过红绿灯？（路口）你在行走时遇见了它会怎么做？为
什么要这样做？（生发表看法）

2、司机解说：绿灯亮了，各位乘客我们的汽车又开始继续前
进了。请各位乘客仔细看看车厢内的标语，请按要求去做。

（1）车厢（教室墙壁）里面贴有一些字，请大家找一找。
（“老弱病残孕专座”等标语）

（2）请大家想办法认一认这些字。（学生展开自学活动）

（3）学生汇报自学情况（教师相机进行公民道德行为规范的
教育）

3、创设情境，认识人行横道线：车到站了。各位乘客请拉好
扶手依次下车。汽车城在马路的对面，我们怎么过去呢？
（贴出人行横道线的图及名字）过马路为什么要走这条线呢？



你记住它的名字了吗？读给同桌听一听。

四、复习总结

我们终于来到了汽车城，哇！这儿的车可真多呀！有……
（引读黑板上出示的车名）

说说今天玩得怎么样？你有什么收获？

记住去车城的路线了吗？能不能自己去？（看板书复述乘车
路线）

五、拓展思维训练

今天我们到车城去了解了各种各样的车，还学会了怎样有礼
貌的乘车。现在老师想知道小朋友们最想干什么？（学生汇
报）

师小结：有的孩子想当设计师设计出新型的汽车，为我们人
类造福；有的孩子想当书法家，把我们祖国的汉字发扬光
大……老师满足你们的愿望，现在就开始干自己喜欢干的事
情吧。（学生活动：设计新车、书写车名……）

[车的世界教案教学设计]

光和颜色第一课时教案篇三

教学目的：

1、认识交通工具的一类--各种车辆，大致了解它们的功用。

2、认识本课的生字，以识字为主要目的。

3、养成认真观察，留心身边事的好习惯。



教学过程：

一、走进“车的世界”

1、孩子们，老师手中拿的是什么？（出示一辆画好的车，贴
在黑板上）

2、孩子们说得很好，今天我们就一起走进车的世界。（读课
题）

3、把你们的车和车的名片拿出来给你的同桌介绍一下。（老
师把相应的车贴在黑板上）

4、指名向全班介绍你的车。

5、你走进车的世界认识了哪些车？这些车给你带来了什么帮
助？

二、走进“字娃娃的世界”

1、看着课本上的词语，你不认识字该怎么办呢？自己试着认
认。

2、同桌互相当考官，完后由同学推送两位小老师教读并把词
语卡片贴在黑板对应的车下面。

3、出示生字卡片，用不同的方式朗读。

三、走进“游戏乐园”

1、猜有关车的谜语。

2、给拼音找朋友。

四、走进“诵读园”



冬冬和丁丁两个小朋友学了这课后，分别写了一首诗和一段
话，大家来读读，想读那段就读那段。（小黑板出示）

大马路上车辆多

大马路，宽又长。各种车辆跑得忙。

自行车，转得快。摩托车，嘟嘟响。

公共汽车嘀嘀嘀。救护车儿本领强。

无轨电车最稀奇。还有小小拖拉机。

跑来跑去多神气。

马路上的车辆可真多呀，有载客的公共汽车和无轨电车，有
运货的卡车和拖拉机，还有洒水车和小轿车，我最喜欢的是
摩托车。

[车的世界(网友来稿)教案教学设计]

光和颜色第一课时教案篇四

很多幼儿有过参观海底世界的经验，即使没有到现场参观，
也在电视和绘本中看到过美丽的海底世界。所以一说到海底
世界，孩子们的话题就会很多，会表现出极高的兴致，其中
形态各异的鱼类和千奇百怪的海底生物，给幼儿留下了很深
的印象。本活动从幼儿感兴趣的'事物出发，让幼儿通过自己
的已有经验、细致观察和独特的视角，认识海洋生物及其特
性，自由进行创作，表现出海洋的多样性。

1.了解形态各异的鱼类和千奇百怪的海洋生物，感受海洋的
神奇与美丽。



2.能说出海洋动物外形的特点及颜色，在互动交流中进一步
认识常见的海洋动物。

3.感受海洋动物的多样性，萌发热爱海洋保护海洋的情感。

海洋生物图片、海底世界视频短片，将白色卡纸剪成不同形
状的海洋动物

（如章鱼、海星、海马、热带鱼、海龟等）、棉签、报纸团。

1.播放海底世界视频，引导幼儿兴趣。

提问：谁看过海底世界？它是什么样子的？你们知道有什么
动物生活在海洋里吗？

2.观察海底世界，开拓视野，引导幼儿认识海底的生物。

（1）逐一出示海底生物图片。

提问：这是什么？它是什么颜色的？它像什么？我们来看看，
海底都有哪些动物？

（2）请幼儿说一说自己看到的海底世界，说说自己看到的这
些生物的颜色。

小结：海底世界真是美丽，有漂亮的珊瑚、有各种颜色的鱼，
还有各种颜色的海藻。为了让海底生物始终有这么美丽的家
园，我们要保护海洋环境。

3.画画我喜欢的海洋动物，萌发保护海洋动物的情感。

（1）教师将白色卡纸剪成不同形状的海洋动物如章鱼、海星、
海马、热带鱼、海龟等，让幼儿用各种工具（用棉签画、用
报纸团印等）为海洋动物画花纹、涂色。



（2）展示幼儿的作品，请幼儿介绍自己的作品名称，主要是
什么颜色的。

认识更多海洋动物及其生活习性。

光和颜色第一课时教案篇五

同学们，建设绿色的家园是我们的美好愿望。但是，正如我
们所看到的，许多地方都被污染了：高高的烟囱把大量的有
毒气体排放到了天空中；许多工厂把污水直接排放到了河里、
海里，污染了我们的水源……可是这些却丝毫没有影响到大
海深处。正如书上说的：海底真是个景色奇异、物产丰富的
世界！现在，科学家正在研究如何开发利用海底资源，这一
节课就让我们深入的学习一下课文，看看大海深处到底是怎
样景色奇异、物产丰富的。

1、生分读课文（2生顺读）

2、老师指点、小结

师：谁能告诉老师，大海深处是怎样的？（从课本上找出一
句话来）生：海底真是个景色奇异、物产丰富的世界！

师：说得对！让我们先来看一下，课本上是怎样写景色奇异
的。

1、生自读第2段

2、师：这一段有几句话？（4句）对！一起来看一下。

师：海浪这么大，可以用什么词来形容？（波涛澎湃）哪位
同学能够形容一下，怎样才算波涛澎湃？（可让学生用手势
表演）



3、师：你看海面上波涛澎湃，海底却怎样？（出示投影：海
底依然宁静。）（齐读，指导语气，强调重读）

师：谁能够用一个词来代替“依然”，保持句子意思不变？

师：为什么呢？（出示投影：最大的风浪也只能影响到海面
以下几十米深。）（齐读，指导语气，强调重读和上一句连
起来说一遍。）

4、如果你是潜水员，潜到海底会怎么样呢？（投影：演示附
表）（越往下越暗，500米以下就全黑了……）

师：在这里你发现了什么？（点点光亮）板书师：500米以下
就全黑了，照理什么光亮也没有，这里却有许多光点，哪位
同学起来读一下这个句子，看看哪个字应该重读。（生读，
师指点：这里的“却”表示意思的转折。）

5、再读第2段（齐读）

6、师：海底是宁静的，但是否没有一点儿声音呢？（不是的）
（投影：海底是宁静的，但是否没有一点儿声音呢？不是的。
齐读。）师：“是否”是什么意思？谁能够用一个词来代
替“是否”，保持句子意思不变？师：下面请同学们自己朗
读一下课文第3段，回答这个问题。

7、师：咱们再来看一下这个句子。（读）像这样的句子，一
问一答就叫做设问句。(再读。南边两排读问句，北边两排读
答句，读完后换读)

8、师：也就是说，海底是------有声音的。（板书）那么，
你知道声音是从哪里来的吗？（小组讨论）

师：那么都有些什么声音呢？（投影：有的……有的……有
的……有的……------生读）



1、请同学们再回头读一下2、3自然段，看看主要讲了什么？

2、刚才这两段，合起来讲了------景色奇异

光和颜色第一课时教案篇六

一、导入新课

2今天，我们要走进车的世界，去认识更多的车。

3车的世界(出示.课件)

二、新授

1小朋友们,你们知道吗?我们的好朋友丁丁今天到我们的青岛
来了,你们看(出示.课件)

2.课件:小朋友们,今天,我来到了青岛,青岛的变化可真大呀,
哇,这里有好多车,他们都叫什么名字呢?小朋友们,你们能给
我介绍一下吗?(出示城市图)

3小朋友们，你们能帮帮丁丁吗？让我们一起来看这幅图，谁
知道中间这根线叫什么名字。（分道线）

6大家看，路边的阿姨在做什么？你怎么知道的？还有谁看到
了出租车。

7出租车旁边蓝色的车叫什么名字？还有谁看到了小轿车。

8离我们最远的那辆车叫什么名字？还有谁看到了公共汽车？
公共汽车有什么特点？

10学生汇报。还有谁看到了无轨电车？为什么叫无轨电车？
洒水车是用来干什么的？



11小朋友们，你们真棒，让我们一起去看一看丁丁听懂了没
有？

12.课件：小朋友们，你们真棒，让我认识了那么多的车，快
看，快看，那边还有好多车，他们都叫什么名字呀？（农村
图）

13（四人讨论）图上都有哪些车？

14小朋友们，你们说的真不错，让我们一起去看一看，丁丁
听明白了没有？

15.课件：小朋友们，那么多的`车，你们是这样记住的呢？

16（四人讨论）你有什么好办法记住那么多的车？

17学生汇报。

18小朋友们，你们的好办法可真多呀，让我们一起去看一看
丁丁听明白了没有？

20（四人讨论）你们还认识什么车？

21学生汇报。学生边说车名字，教师边把相应的车名板书
（让学生感知生字无处不在）

22小朋友们，你们真棒，认识那么多的车，你们知道车是靠
谁来驾驶的吗？（司机）大家想不想来当依次小司机呢？放
松游戏（出示.课件：小司机，让学生表演）

23小朋友们，老师相信，只要你们努力学习，今后，你们一
定能开上自己的车，是吗？

三、巩固生字



2图对生字。师：（出示图）我的朋友在哪里？

3同位俩做找朋友游戏。

4抢答赛。师：出示字卡生：举手回答。

四、小结

1小朋友们，你们的收获可真不少，让我们去看一看，丁丁今
天都有些什么收获？

2出示.课件：小朋友们，因为你们的帮忙，我认识了公共汽
车、小轿车、无轨电车、救护车、大水车、自行车、卡车、
马车、拖拉机、摩托车等等，还学到了学多关于车的知识，
真是太感谢你们了，今后，我一定会常常来青岛和下朋友们
一起学习，再见。

4视频仪：展示学生作品（放小司机）

光和颜色第一课时教案篇七

1、在欣赏音乐的基础上，创编表演各种海底生物的动作，并
能跟着音乐进行协调律动。

2、激发幼儿创编动作的兴趣及参与音乐活动大胆表现的'能
力。

活动准备：录音磁带、录音机；海底生物的vcd。

一、欣赏音乐（三遍）：你听到了什么？觉得是谁来了？

二、幼儿观看海底生物的vcd。

三、幼儿跟着音乐将看到的动作自由做出来。



1、幼儿自由做动作。

2、学习好看的动作。（如：螃蟹、鱼、虾、乌龟、章鱼等）

四、再次欣赏音乐：

1、讨论：谁先来了，发生了什么事？

2、幼儿分组商量、创编故事及动作。

3、幼儿跟着音乐将创编出的故事用动作表现出来。

五、幼儿根据自己所创编的故事讨论：需要什么道具可以表
演得更有趣？

六、老师小结将在下次活动提供幼儿需要的材料让幼儿选择。

光和颜色第一课时教案篇八

1、认识交通工具的一类各种车辆，大致了解它们的功用。

2、认识本课的生字，以识字为主要目的。

3、养成认真观察，留心身边事的好习惯。

1、孩子们，老师手中拿的是什么？（出示一辆画好的车，贴
在黑板上）

2、孩子们说得很好，今天我们就一起走进车的世界。（读课
题）

3、把你们的车和车的名片拿出来给你的同桌介绍一下。（老
师把相应的车贴在黑板上）

4、指名向全班介绍你的车。



5、你走进车的世界认识了哪些车？这些车给你带来了什么帮
助？

1、看着课本上的词语，你不认识字该怎么办呢？自己试着认
认。

2、同桌互相当考官，完后由同学推送两位小老师教读并把词
语卡片贴在黑板对应的`车下面。

3、出示生字卡片，用不同的方式朗读。

1、猜有关车的谜语。

2、给拼音找朋友。

冬冬和丁丁两个小朋友学了这课后，分别写了一首诗和一段
话，大家来读读，想读那段就读那段。（小黑板出示）

大马路上车辆多

大马路，宽又长。各种车辆跑得忙。

自行车，转得快。摩托车，嘟嘟响。

公共汽车嘀嘀嘀。救护车儿本领强。

无轨电车最稀奇。还有小小拖拉机。

跑来跑去多神气。

马路上的车辆可真多呀，有载客的公共汽车和无轨电车，有
运货的卡车和拖拉机，还有洒水车和小轿车，我最喜欢的是
摩托车。



光和颜色第一课时教案篇九

1、有感情朗读课文，背诵课文

2、培养学生识字、写字能力

识字和写字

认识交通工具，了解他们的功能，并对学生进行交通工具的
安全教育

生字卡片、挂图

1课时

2、解除悬念，揭示课题：这个地方叫“车的世界”（板书课
题）。“车的世界”在“车城”（贴出卡片，教读两遍）。

3、构建角色意识：

（1）想办法：怎样去车城（出示“乘车”卡片，（2）贴
出“公共汽车”图片）；到哪儿去乘车（认识“站牌”，（3）
并了解其作用）。

（4）分配角色：老师当司机，（5）学生当乘客（分别出
示“司机”、“乘客”卡片，（6）并认识它们）。

（7）司机解说去车城的路线：第一站“说一说”；第二
站“看一看”。（贴出站名（8））

（引入下一个环节）渗透礼貌乘车教育：各位乘客你们好！
这里是去汽车城的26路公共汽车，欢迎你们乘坐！请依次排
队上车，主动买票，请坐稳了，站着的乘客请拉好扶手，汽
车马上就要启动了，谢谢合作。（配乐）



二

1、司机解说：我们现在已到第一站“说一说”，请各位乘客
说一说旅途中看到了哪些车？（生说车名，教师逐一贴出图
片和车名）

2、让学生认一认这些车的名字，看看能记住哪些车的.名字，
教大家读一读。

3、学生识记字形：根据自己的情况先找出难记的字，再用自
己喜欢的方法认识它们，然后在全班交流。（重点指
导“轿”、“救护”、“拖”、“摩托”的字形）

4、检测学生识字情况。（先认读单张生字卡片，再指读车名）

5、在小组内汇报交流收集的有关车的图片和模型：先介绍资
料的来源，再说说该车的名字和用途，然后教小组其他成员
认识这种车的名字，最后把自己喜欢的车名写在黑板上，教
大家读一读，说说为什么喜欢它。（黑板上没有的车名）

6、教师巡视各小组交流情况，随机启发引导。

7、抽个别学生在全班交流汇报，教师根据学生的汇报作一定
的补充。

（引入下一个环节）各位乘客你们好！欢迎你们乘坐去车城
的26路公共汽车！请坐稳了，站着的乘客请拉好扶手，汽车
马上就要启动了，谢谢合作。（配乐）

1、创设情境，认识交通信号灯：咦，车怎么停了？（贴出信
号灯图及名字）谁知道车为什么停了？（生答）你在什么地
方见过红绿灯？（路口）你在行走时遇见了它会怎么做？为
什么要这样做？（生发表看法）



2、司机解说：绿灯亮了，各位乘客我们的汽车又开始继续前
进了。请各位乘客仔细看看车厢内的标语，请按要求去做。

（1）车厢（教室墙壁）里面贴有一些字，请大家找一找。
（“老弱病残孕专座”等标语）

（2）请大家想办法认一认这些字。（学生展开自学活动）

（3）学生汇报自学情况（教师相机进行公民道德行为规范的
教育）

3、创设情境，认识人行横道线：车到站了。各位乘客请拉好
扶手依次下车。汽车城在马路的对面，我们怎么过去呢？
（贴出人行横道线的图及名字）过马路为什么要走这条线呢？
你记住它的名字了吗？读给同桌听一听。

我们终于来到了汽车城，哇！这儿的车可真多呀！有……
（引读黑板上出示的车名）

说说今天玩得怎么样？你有什么收获？

记住去车城的路线了吗？能不能自己去？（看板书复述乘车
路线）

今天我们到车城去了解了各种各样的车，还学会了怎样有礼
貌的乘车。现在老师想知道小朋友们最想干什么？（学生汇
报）

师小结：有的孩子想当设计师设计出新型的汽车，为我们人
类造福；有的孩子想当书法家，把我们祖国的汉字发扬光
大……老师满足你们的愿望，现在就开始干自己喜欢干的事
情吧。（学生活动：设计新车、书写车名……）


